

**În atenția abonaților la ziarul "BURSA"**

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Hajdinjak, E.ON: „Ne trebuie o bursă a gazelor cu toate produsele de tranzacționare”  
PAGINA 2

■ Tamer Atalay: „Cea mai mare problemă a României în adoptarea unor decizii este apartenența la UE”  
PAGINA 4

■ Mîneco, în continuare, singurul investitor interesat de Moldovă  
PAGINA 5

■ Șomaj record în zona euro  
PAGINA 16



GRAM AUR = 152,9066 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5336 RON

EURO = 4,3794 RON

DOLAR = 3,3737 RON

CE TRUFANDALE ARE DNA LA PRÂNȚ...

## Aperitiv - Sorin Alexandrescu. Felul principal - Dan Voiculescu?

Sorin Alexandrescu, directorul general al Antena TV Group, a fost arestat preventiv pentru douăzeci și nouă de zile, la finalul săptămânii trecute, în urma unei decizii a judecătorilor de la Sectorul 1, la propunerea procurorilor DNA, care îl acuză într-un caz de șantaj, la adresa companiei de cablu RCS/RDS, în care este implicat și președintele Ligii Profesioniștilor de Fotbal, Dumitru Dragomir.

Scandalul reținerii și arestării șefului Antena 1 a stârnit numeroase discuții, având în vedere conexiunile politice și de afaceri ale patronului Antena TV, Dan Voiculescu.

Unii susțin că Direcția Națională Anticorupție (DNA) nu are competențe să-l cerceteze pe Sorin Alexandrescu pentru infracțiunile de șantaj, întrucât DNA nu este abilitat, prin lege, asupra unor astfel de cazuri.

„Dacă DNA se ocupă și de infracțiunile de șantaj, atunci, în acest moment, Parchetul General ce mai face?”, ne-au declarat surse politice.

Poate că șantajul se înscrie în acele „ș.a.” menționate la finalul textului care arată competențele DNA, dar asta ar însemna și că se ocupă de orice altceva (vezi caseta).

Dacă este așa, atunci înseamnă și că „șantajul efectuat de Sorin



Alexandrescu” reprezintă vreo „făptă de corupție mare și medie”, pentru că de acestea se ocupă DNA.

O altă variantă este, desigur, aceea în care, la dosar, în spatele șantaju-

lui, s-ar afla fapte, care, dintr-un motiv sau altul, nu au fost făcute publice.

IOANA POPA

(continuare în pagina 3)

URA, FURIA ȘI TEAMA AU LUAT LOCUL IDEALURILOR EUROPENE

## Mai știi popoarele Europei ce este revoluția?

Europa visată de etitorii săi postbelici și adusă în starea sa actuală de epigoni marxiști analfabeți este un sistem economic și social căruia îi lipsește mecanismele de autoreglare.

În termeni cibernetici, Europei îi lipsește mecanismele feedback negative, adică acele structuri care să blocheze creșterea explozivă a unor tendințe sociale și economice și să readucă echilibrul.

În ciuda conotației sale „negative”, mecanismul feedback negativ este esențial pentru stabilizarea unui sistem economic, social sau mecanic. Când autoritățile vorbesc despre „cercuri vicioase” sau „bucle negative”, acestea nu fac decât să își dovedească ignoranța privind fenomenele pe care încearcă să le oprească. Cercul vicios este un exemplu clasic al unui mecanism feedback pozitiv, adică al unei evoluții explozive, cu potențiale efecte negative.

Revoluția este rezultatul „explozii” al unui sistem social căruia i-au fost eliminate mecanismele de autoreglare, prin suprimarea constantă a opiniilor contrare unui ideal suprem, promovat de



Engelne Diderotus Liberty Leading the People.

și-a-numite elite.

În DEX, revoluția este definită ca fiind „ansamblul transformărilor calitative profunde care cuprind fie un sistem în întregime, fie unul sau mai multe subsisteme ale acestuia”, dar și ca „schimbarea bruscă și de obicei violentă a structurilor sociale, economice și politice ale unui regim dat”.

Reuters scria de curând că „Germania se teme de revoluție” în condițiile în care se va renunța la modelul statului bunăstării din ultimele decade. Agenția de știri a preluat declarațiile lui Wolfgang Schäuble,

ministru de finanțe al Germaniei, în cadrul unei conferințe de la Paris.

„Trebuie să înregistrăm mai multe succese în lupta noastră împotriva șomajului din rândul tinerilor”, a precizat Schäuble, deocareva „altfel vom pierde lupta pentru unitatea Europei”. „Dacă standardele de bunăstare ale Statelor Unite ar fi introduse în Europa, am avea o revoluție nu măime, ci chiar în aceeași zi”, a mai declarat Wolfgang Schäuble.

(continuare în pagina 14)

## Journal de criză

Frankfurtul, paralizat de protestul Blockupy

Manifestanții anti-capitalism din mișcarea Blockupy au paralizat centrul financiar al Germaniei (Frankfurt) la finele săptămânii trecute, tăind accesul la sediul Băncii Centrale Europene (BCE) și cel al „Deutsche Bank”.

Protestatarii față de politicile de austeritate din Europa – estimați la 1.500 de către Poliție, iar de Blockupy la 3.000, au perturbat activitatea instituțiilor pe care le consideră vinovate de recesiunea adâncă din zona euro.

Demonstrații s-au deplasat și la aeroportul din Frankfurt, unde au fost întâmpinați de poliție, care a folosit bastoane ca să împiedice perturbarea operațiunilor acestui terminal – cel mai aglomerat din Europa.

## Investigații la UBS Franța

Divizia franceză a băncii elvețiene UBS AG a fost pusă sub investigație oficială vineri, pentru presupusa complicare la practici ilegale, conform unei surse judiciare citată de Reuters.

Anchetatorii vor să afle dacă UBS Franța le-a oferit potențialilor clienți locali investiții concepute pentru strângerea de la plata taxelor, spune sursa menționată.

Trei directori ai UBS Franța sunt supuși deja anchetelor, menționează sursa, adăugând că a fost desemnat un administrator care analizează practicile băncii.

V.R.



## DUPĂ CATASTROFA "OLTCHIM",

## Vâlcea depinde de supraviețuirea Uzinelor Sodice Govora

● Noul manager Witold Urbanowski vrea să aducă societatea pe profit, în trei luni, după zece ani de pierderi ● Altfel, acționarii majoritari s-ar putea gândi la retragerea din România

Pe lângă problemele de la combinatul „Oltchim”, județul Vâlcea a mai trecut pe lângă un pericol în această primăvară: după negocierile de cinci luni de zile, angajații „Uzinelor Sodice Govora” au semnat cu patronatul contractul colectiv de muncă, miza reală fiind chiar supraviețuirea fabricii.

La finalul lunii aprilie, salariații de la Uzinele Sodice Govora au încheiat greva generală declanșată, după ce patronatul a acceptat păstrarea celor 770 de locuri de muncă.

Noul manager al Uzinelor Sodice Govora, Witold Urbanowski, numit în funcție pe 29 aprilie 2013, ne-a vorbit, în cadrul unui interviu, despre semnificația protestelor pentru societate, dar și pentru economia județului Vâlcea: „Dacă răspundem unor solicitări nefabile, practic contribuim la închiderea fabricii. Aceasta este punctul în care a apărut tensiunea. Conducerea și acționarii USG sunt dispuși să susțină compania, dar acest lucru nu trebuie făcut împotriva regulilor și realităților economice. Sunt încredincător că, prin dialog, vom găsi soluții pentru a păstra USG în viață, chiar dacă acest lucru înseamnă un compromis și anumite sacrificii. Dacă acestea nu se realizează, USG



Witold Urbanowski

și-a spus că nu poate supraviețui. Consecințele sunt destul de grave pentru întreg județul Vâlcea. De exemplu, noi utilizăm peste 60% din aburul produs de CET Govora, iar Oltchim, alt angajator important din Vâlcea - închiș acum - utilizează 40% din abur. În cazul în care suntem nevoiți să închidem uzinele, CET nu va mai avea clienți industriali și va trebui să își restrângă activitatea sau chiar să se închidă. Așa cum am spus, ar trebui ca în cadrul USG să se realizeze un echilibru economic, care va ajuta nu numai compania, ci întregul județ. Aceasta este în realitate miza negocierilor în dialogul social”.

„Uzinele Sodice Govora” este deținută de grupul Ciech în proporție de 92,91%. Pe 17 mai, Ciech SA a cedat întreaga deținere către o altă societate din grup, respectiv Janikowskie Zaklady Sodowe Janikოსდა SA Warsaw.

Witold Urbanowski și-a propus ca în trei luni să readucă Uzinele pe profit, după zece ani de pierderi. Potrivit domniei sale, dacă USG nu poate să inverseze trendul negativ și să ajungă pe linia de plutire până la sfârșitul anului, atunci acționarii vor putea lua în considerare alte opțiuni, inclusiv închiderea companiei.

doar o parte dintre un proces de restructurare a întregului Grup și nu afectează cu nimic producția de sodă calcinată. Janikოსდა este parte din Ciech Group.

Reporter: Care au fost rezultatele Uzinei Sodice Govora în 2012?

Witold Urbanowski: Principalele rezultate financiare înregistrate de USG pentru anul 2012 constau în: cifră de afaceri de 331 milioane de lei, profit operațional ( înainte de dobanzi și taxe) în valoare de -11 milioane lei și pierderi nete de -68 milioane lei.

Reporter: Care sunt principalele probleme cu care se confruntă compania în România?

Witold Urbanowski: Atingerea marjei de profit reprezintă principala noastră obiectiv și, deopotrivă, principala provocare. Compania există astăzi după ce timp de zece ani a înregistrat pierderi. În ultimii 7 ani, de când USG-Ciech a fost preluată de către Grup, în urma investi-

țiilor făcute de grupul Ciech, veniturile USG -Ciech au crescut, iar pierderile au fost reduse. Cu toate acestea, uzina nu este încă profitabilă, costurile de producție sunt mai mari decât în cazul altor companii ale Grupului iar condițiile economice nu par a fi îmbunătățite. La toate acestea se adaugă și o presiune socială foarte mare. De succesul USG în a deveni productivă depinde economic județul. Avem nevoie să transformăm și să restructurăm USG astfel încât, în următoarele 3 luni, să inversăm tendința descrescătoare și să atingem pragul de rentabilitate până la sfârșitul anului.

Reporter: După prima jumătate a anului 2012, compania a înregistrat profit operațional, dar o pierdere financiară majoră. Cum vedeți rezolvarea acestei situații?

ADINA ARDELEANU (continuare în pagina 13)

## Furtună în eoliene

Proiectul de lege promovată de ministrul delegat pentru Energie, Constantin Niță, pentru amânarea, timp de trei ani, a acordării unei părți a certificatelor verzi ce li se cuvin producătorilor de energie regenerabilă (eoliană, solară, hidro, biomasă) a fost parcurs, săptămâna trecută, într-o primă lectură, la Guvern.

Cu această ocazie, investitorii din domeniul energiei verzi

au fost introduse câteva prevederi. O măsură stipulează instituirea obligativității tranzațiilor certificatelor verzi pe piața centralizată administrată de OPCOM. O altă prevedere care i-a inflamat pe investitori, în marea lor majoritate dezvoltatori de eoliene, este ca energia produsă peste cantitatea notificată Dispecerului Energetic să nu mai primească deloc certificate verzi”.

### ENERGIE

Pentru parcurile eoliene și microhidrocentralele este prevăzută amânarea plății a unui certificat verde pe MWh, iar pentru parcurile fotovoltaice – două certificate verzi pe MWh. Amânarea acestor venituri se face în piața de energie, aceste prevederi diminuează drastic sprijinul acordat energiei curate. Așa că s-a declarat o furtună în domeniu.

Surse noastre ne-au explicat:

„Față de proiectul de ordonanță de urgență publicat de ministrul Niță,

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 12)

## OPEC duce prețul petrolului la nivelul minim al ultimei luni

● Cartelul își menține cotele de producție ● Stocurile de profil ale SUA - la cel mai ridicat nivel din ultimii 82 de ani

Prețul futures al petrolului West Texas Intermediate, tranzacționat pe piața din SUA, a scăzut, vineri, până la cel mai redus nivel din ultimii 14 luni, după ce Organizația Țărilor Exportatoare de Petrol (OPEC) a decis să-și mențină cotele de producție. În plus, evoluția cotei de influență de anulată potrivit căruia stocurile de petrol ale SUA au urcat la cel mai ridicat nivel din ultimii 82 de ani.

Prețul petrolului WTI cu livrare în iulie a coborât cu 1,64 dolari (1,8%), la 91,97 dolari/baril la New York Mercantile Exchange. Prețul de

închidere este cel mai mic din 1 mai până în prezent. Săptămâna trecută, cotăția țițeiului a scăzut cu 2,3% pe piața din SUA, iar în luna mai – cu 1,6%.

La ICE Futures Europe din Londra, prețul petrolului Brent cu livrare în iulie a scăzut cu 1,80 dolari (1,8%) vineri, la 100,39 dolari/baril. Și în acest caz, prețul este cel mai redus de după 1 mai. În intervalul 27-31 mai, cotăția petrolului Brent a pierdut 2,2%, iar în toată luna mai – 1,9%.

A.V.

(continuare în pagina 3)